Тема  «Аминокислоты аминов
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Тип урока: урок изучения нового материала на основе имеющихся знаний

Цель урока: Обобщить, расширить и систематизировать знания и понятия учеников по изученному  разделам «Амины», «Карбоновые кислоты». Акцентировать внимание на ключевых понятиях темы «Аминокислоты».  

Прогнозируемый результат: Знания будут обобщены и систематизированы.

Задачи урока:

Образовательные:

· проверить знания по изученным разделам, закрепить новый материал, углубить знания по теме;

· обобщить изученный материал;

· проверить усвоение материала на основе творче​ских заданий;

· формировать   умения   применять   полученные знания на практике при выполнении упражнений и решении задач;

Развивающие:

· способствовать становлению умения оценивать товарища и самого себя

· развивать умение высказывать свою точку зрения, вести аргументированный разговор,  делать выводы на основе анализа;
· помочь учащимся увидеть результаты своего труда;
· формировать у учащихся умения выделять главное;
· развивать познавательную активность и творческие способности.

Воспитательные:

· воспитывать активную жизненную позицию, честность, человеческую порядочность;

· воспитывать в учениках средствами урока уверен​ность в своих силах;

· подвести учащихся к выводу о самоценности че​ловеческих качеств.

Ход урока

I   Организационно-мотивационный этап 
Цель этапа (ожидаемый результат): мотивировать учащихся на активную работу

Задачи этапа: Настроить учащихся на высокий темп урока

Приветствие учащихся на уроке. Сегодня наш урок будет очень насыщенным,  и перед нами будет стоять ряд задач.

Но прежде запишите Д-З      

1. § 53, № 5, 10-12; 

2. Составить УХР  глицин + реагенты на аминогруппу и карбоксильную группу (как в классе)

I I   Целеполагание 
Цель: Обобщить знания по пройденным разделам «Амины», «Карбоновые кислоты», приобрести знания по теме урока, уметь сравнивать аминокислоты с другими классами соединений.

Задачи:    
· научиться делить аминокислоты на классификационные группы, отработать принцип номенклатуры и изомерии аминокислот;                                                                                                     
·  вспомнить физические и химические свойства аминов и карбоновых кислот, сравнить с подобными у аминокислот;

· продолжать формировать умение составлять уравнения реакций, характеризующих свойства аминов и карбоновых кислот, по аналогии научиться составлять УХР для аминокислот;
· познакомиться с особенностями химических процессов по разделу «Анилин»;
· продолжать учиться видеть причину течения хим.реакций в зависимости от строения молекулы;

· выполнить практическую часть на уроке;

· оценить свою работу на уроке.

III Основная часть.   Изучение нового с опорой на известные факты  
1. Изучение нового материала на базе имеющихся знаний

Фронтальный опрос по цепочке

1. что такое амины, карбоновые кислоты

2. на какие классификационные группы делятся амины, карбоновые кислоты

3. приведите примеры формул представителей аминов, карбоновых кислот, на основе которых можно отразить принцип номенклатуры изученных классов
(уч-ся работают у доски по заданию учителя, по очереди выходя к доске)
4. перечислить реагенты с которыми взаимодействуют амины, анилин, карбоновые кислоты

Групповая работа (класс разделён на 2 группы, или допускается парная работа)

1 группа

Митиламин + вода

Метиламин + соляная кислота

Метиламин + серная кислота

Метиламин + фосфорная кислота
Анилин + соляная кислота

Анилин + бромная вода

Анилин + нитрующая смесь

2 группа

Уксусная кислота + кальций

Уксусная кислота +оксид цинка

Уксусная кислота +гидроксид калия

Уксусная кислота +карбонат натрия

Уксусная кислота +аммиак

Уксусная кислота +этиловый спирт

Уксусная кислота +хлор(при освещении)

Взаимообучение (либо по парам меняются в группах, либо меняются в парах и рассказывают друг другу)

Ученики подводятся к мысли, что термин «аминокислоты» имеет два корня, т.к….

Лекционное объяснение учителя с элементами эвристической беседы:

- электронное строение аминокислот на примере аминоуксусной кислоты;

- систематическая и тривиальная номенклатура аминокислот (запись в тетрадь формул основных представителей;

- номенклатура аминокислот;

-изомерия аминокислот.

-классификация аминокислот, опираясь на знания по биологии, добавить в группу диамино-, дикарбоновые аминокислоты.

Физические свойства аминов и карбоновых кислот (повторение)

Физические свойства аминокислот выявляются самостоятельно на примере полученного образца глицина.
Учителем констатируется факт, что аминокислоты -  амфотерные  соединения.

Проблемный вопрос: Что такое амфотерное вещество? Приведите примеры амфотерных веществ, известных в неорганической химии. Почему эти вещества можно назвать амфотерными? (самостоятельно записываются реакции взаимодействия гидроксида цинка, гидроксида алюминия с соляной кислотой и с гидроксидом натрия).

Практический этап: Получить амфотерные гидроксиды цинка, алюминия, доказать их амфотерность. (Уч-ся комментируют полученный в эксперименте результат).

Проблемный вопрос: Как можно доказать, что аминокислоты с одной аминогруппой и одной карбоксильной группой амфотерные вещества?
(если доказать возможность их взаимодействия и с кислотой и со щёлочью)

Демонстрация: 

1. гидроксид натрия + фенолфталетн + глицин – реакция нейтрализации

2. соляная кислота + лакмус + глицин – реакция нейтрализации
Учащиеся самостоятельно записывают уравнения двух реакций, комментирует два представителя учащихся у доски.

Учитель подводит уч-ся к выводу, что для аминокислот характерны химические свойства и аминов и карбоновых кислот, перечисляет реагенты, делается заготовка схем реакций для Д/з, комментарий для Д/з
Рассказывается об особом свойстве аминокислот образовывать биополимеры с образованием пептидной связи

Пример: глицин + аланин + серин

Самостоятельный тренинг по образцу

Объяснение учителя – качественная реакция на пептидную связь (биуретовая реакция); методика проведения

Практический этап: Провести биуретовые реакции с биополимерами в составе белка в молоке и белка в яйце.

Значение аминокислот (работа с материалом учебника)

IV Закрепление изученного материала, выходной контроль

Обобщается материал урока, возвращение к цели и задачам урока

Тест (по книгам-дидактика) Еняков, Кардычко.

V Оценка деятельности класса. Рефлексия.       
